

咸阳高新区:以改革为笔 书写产城融合新篇章

▶ 本报记者 邓淑华 特约通讯员 蔡鑫逸 杨佳佳

“十四五”以来,咸阳高新区综合实力稳步提升、改革攻坚多点突破、产业结构迈向高端、创新动能持续增强、城市功能不断完善,已成为咸阳市改革开放的主阵地、经济建设的主战场、区域发展的主引擎。面向“十五五”,咸阳高新区将实施“创新强链、产业向新、品质营城、协同塑强、开放增效”五大战略任务,为谱写陕西省新篇章、争做“西部示范”贡献力量。

时光的指针即将跨越为期5年的刻度,咸阳高新区以改革创新为笔,将产业升级、生态优化、产城融合等时代印记镌刻在砥砺前行的基石上。

“十四五”以来,咸阳高新区全力稳经济、促改革、优环境,实现综合实力稳步提升、改革攻坚多点突破、产业结构迈向高端、创新动能持续增强、城市功能不断完善,成为咸阳市改革开放的主阵地、经济建设的主战场、区域发展的主引擎。

当前,咸阳高新区认真贯彻落实党中央、陕西省、咸阳市决策部署,全力推动产业转型升级、高水平科技自立自强、科技创新与产业创新深度融合,奋力当好咸阳市高质量发展的先行区、主阵地、排头兵。

综合实力稳步提升 改革攻坚多点突破

近日,记者走进咸阳高新区数字会客厅,映入眼帘的并非传统规划沙盘,而是一个集全景高新、产业智治、城市治理、智慧应用和政府运行于一体的数智高新运营服务中心“智慧大脑”。

在数智高新运营服务中心大屏幕前,人们不仅可以看到咸阳高新区整体面貌和城市运行全景视图,而且能实时了解智能交通、智能环保、智能城管等应用场景以及享受智慧政务带来的便利,此举有效提升了城市服务和居民生活质量。

这只是咸阳高新区众多改革创新举措中的一项小创新。

咸阳高新区管委会副主任陈新介绍说,近5年来,咸阳高新区改革攻坚多点突破,协同开放更加深入,在“科技成果转化三项改革”“教育科技人才体制机制一体改革”“开发区管理体制机制改革”“优化营商环境”等改革试点方面取得突破性进展。

例如,咸阳高新区深化与西安交通大学、西北大学等高校合作,共建大学科技园、产业研究中心,推动教育科技人才一体化改革试点工作;优化组织运行机制、公司治理结构、选人用人机制、绩效考核机制,实行“小管委会+大公司”运营模式,激发干部职工干事创业活力;推出“园长制”“跨区通办同事同标”等创新举措,两次获评“陕西省营商环境创



中国西部AI创新港



G8.5+基板玻璃生产线项目

新示范区”。

咸阳高新区聚焦放权赋能,2024年以来积极对接咸阳市住房和城乡建设局、自然资源局等四部门签订委托书,先后承接土地使用权审批、规划许可、消防验收、环境保护、城市管理等行政管理事项26项(子项251项),方便企业办事,用市场化、法治化、国际化营商环境吸引企业投资高新、发展高新。

为提升政务服务效能,咸阳高新区通过延伸全链条式服务、“容缺受理”“审管联合踏勘快办”等改革,实现土地使用权规划、工程规划、消防验收等手续平均办理时限较法定时限缩短约80%。

这些改革创新举措,不仅为咸阳高新区注入了发展新动能,更使其在区域经济社会发展中展现出巨大的影响力。

“十四五”期间,咸阳高新区主要经济指标名列咸阳市各区县前茅,“西部屏谷”建设迈出坚实步伐,获评国家级知识产权强国建设试点园区、新型电子元器件及设备制造国家级创新型产业集群、国家小型微型企业创业创新示范基地等多项国家级荣誉。

构建现代化产业体系 主导产业聚链成群

2023年10月,彩虹股份咸阳G8.5+基板玻璃生产线项目点火投产,为进一步增强我国新型显示产业链供应链自主可控能力、尽快解决我国高世代基板玻璃等

企业36家。

咸阳高新区生物医药产业目前已集聚步长、康惠、摩美得等企业50余家,成功打造了“西部药谷”品牌,培育年销售过亿元单品6个,签约落地咸阳生物城、福蔻光学软性角膜接触镜等多个重点项目。此外,咸阳高新区还获批成为秦创原中医药产业创新聚集区,进一步推动了生物医药产业发展。

在新型合成材料产业领域,咸阳高新区捷报频传:科隆新材料成功在北交所上市,西橡院入选“创建世界一流专精特新示范企业”,泰世邦“高强度钛合金Ti-55棒材”入选陕西省新材料首批次应用奖励名单。

近年来,咸阳高新区前瞻布局人工智能、氢能、数字文化等新领域新赛道,咸阳市唯一的300P通用算力智算中心、西北地区首个氢能全产业链质量技术集成创新平台陕西氢能质量技术创新园投用。其中,氢能质量技术创新基地引进研发机构及企业37家。

当前,咸阳高新区正通过推进“一新四化”(数字新基建,数字产业化、产业数字化、治理数字化、数据价值化)战略,致力于将高新区打造成为中国西部人工智能(AI)第一城,探索出一条数字技术与实体经济深度融合发展的创新之路。

一方面,咸阳高新区推动数字经济产业化,紧跟“东数西算”国家战略布局,超前部署数字新基建,建成投用300P智算中心,为清华大学、西安电子科技大学等高校和企业提供算力服务;建成中国西部AI创新港,目前已入驻AI核心企业20家,集聚17名创业合伙人和123名博士、硕士等学位的相关人才;另一方面,咸阳高新区积极推动产业数字化发展,为121家规模以上企业精准制定“智改数转网联”个性化方案,打造杜克普服装、华泰厨具、生益科技等一批数智工厂新“样板”。

在产业能级带动下,咸阳高新区经营主体呈增长态势,目前突破

1.4万家,新增注册企业数量年均增长率30%。

创新动能持续增强 城市功能日臻完善

在统筹推进产业发展、科技创新、城市建设战略引领下,咸阳高新区正焕发蓬勃生机:创新动能持续增强、创新生态日益优化、城市功能日臻完善、产城融合加速推进。一座现代化科技新城正以昂扬姿态拔节生长。

近年来,咸阳高新区以打造“秦创原科技成果转化先行区”为牵引,设立8只共计25亿元产业投资基金,落地科技成果转化项目160个,实现技术合同交易额7.76亿元;每年列支1000万元人才支持资金,累计吸引400余名硕士以上学历或副高以上职称人才。

科技创新能级显著提升。目前,咸阳高新区建成高端“双创”载体13个,载体面积210万平方米、在孵企业350余家,咸阳高新区科技企业孵化器获批秦创原电子显示高能级孵化器,签约落地西安交大创新港咸阳新区项目;与西安交通大学、西北大学等高校共建国家大学科技园、陕西省级大学科技园、新材料概念验证中心等载体与平台,拥有陕西省级以上研发平台27个,推动重点企业与高校共建研发平台,为企业创新发展提供智力支持和技术保障。

为推进产城融合发展,咸阳高新区累计新建及改扩建道路45.2公里,构建“15横10纵”路网体系。一体化标志性示范工程高新渭河大桥贯通,实现咸阳高新区与西部科技创新港直线连接。“陕D牌照车辆纳入西安绕城高速年费包缴范围”等一体化发展红利惠及西安、咸阳两市往来企业员工及市民。咸阳高新区与西安交通大学签订基础教育框架协议,新建及改扩建学校8所,新增学位9197个。

此外,咸阳高新区还积极融入全球产业链、创新链,主动赴俄罗斯、哈萨克斯坦等国家开展交流合作,建立首个海外人才基地咸阳高新区俄罗斯海外人才服务中心,在俄罗斯莫斯科市设立咸阳高新区科技联合创新中心。

“面向‘十五五’,咸阳高新区将以培育发展新质生产力为主线,以构建现代化产业体系和完善科技创新生态为抓手,实施‘创新强链、产业向新、品质营城、协同塑强、开放增效’五大战略任务,为谱写陕西省新篇章、争做‘西部示范’贡献力量。”陈新表示。

咸阳高新区供图



咸阳高新区航拍实景图